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 Št. 21, 22/1992

 Marko KOŠČAK

 Turizem na podeželju -
 krepitev podeželskega
 gospodarstva

 Slika 1: Izdelki domače obrti - iz-

 hodišče za proizvodnjo z dodano
 vrednostjo.

 Ko govorimo o razvoju podeželja in
 možnostih za ta razvoj, ne moremo
 mimo turizma, ki kot sektor gospo-
 darstva v nacionalnem smislu pri
 nas prav gotovo še ni izkoristil vseh
 možnosti za razvoj. V naslednjem
 prispevku želimo razčleniti nekaj
 dejstev, ki so pripomogla k razvoju
 ruralnega turizma v Evropi, in hkra-
 ti opozoriti na te možnosti tudi pri
 nas. Predvsem pa želimo opozoriti
 na to, da moramo temu sektoiju,
 torej turizmu na podeželju, posvetiti
 predvsem več organizirane pomoci.

 Razlogi za nastanek rural-
 nega turizma v Evropi

 Ruralni turizem je zrasel kot sektor
 ruralnega gospodarstva v večih de-
 lih Evropě. Razlog za to je bil deloma
 razbremeniti pritisk turistov na
 obalna področja, kamor se je pred
 leti tudi najbolj povečeval, po drugi
 strani se je prav tako želelo zmanj-
 šati pritisk na urbana območja,
 predvsem mesta. Tako naj bi ruralni
 turizem v bistvu bil "tretja opcija
 turizma" in tudi regionalnega raz-
 voja posameznih regij. Razlog za
 razvoj in pospeševanje ruralnega tu-
 rizma pa je bil tudi ta, da so ljudje,
 ki so se ukvaijali z razvojem rumi-
 nili območij, spoznali, da dobro vo-
 děni ruralni turizem lahko ne samo

 ojača ruralno gospodarstvo, am pak
 lahko najde nove možnosti za razvoj
 naravne in kulturně dediščine po-
 sameznih dežel.

 Evropa in ruralni turizem
 včeraj in danes

 Organizirano se je Evropa začela
 zanimati za ruralne dejavnosti leta
 1988, kar pa ne pomeni, da po-
 samezne dežele niso posvečale veli-
 ke pozornosti ru ral nim območjem
 že veliko prej. Torej v smislu organi-
 ziranega pris topa je bila ustanovlje-

 na tudi evropská konferenca za raz-
 voj podeželja, ki združuje skupaj
 dvanajst evropskih organizacij, in
 sicer iz vsake dežele, članice ES ter

 Madžarske. V maju leta 1988 so v
 ES pripravili tudi pogoje za ruralni
 in kulturní turizem - šlo je predvsem
 za marketinško študijo o ruralnem
 turizmu, kjer je bila narejena ana-
 liza o tem, kakšne so zahteve raz-

 ličnih trgov znotraj ES v zvezi z ru-
 ralnim turizmom, kateri trgi naj bi
 bili ciljni za posamezne državě, oz.
 katerim trgom naj posvetijo več po-
 zornosti, kaj ti trgi pričakujejo od
 posameznih ponudnikov itd. Ko je
 dežela clanica te konference, potem
 lahko pričakuje pomoč v smislu izo-
 braževanja in razvijanja ravni uslug
 za podeželski turizem, nastopanje
 na skupnem trgu, sodelovanje oz.
 vnos v evropski informacijski sistem
 za podeželski turizem (npr. v Fran-
 ciji lahko z računalnikom zelo enos-
 tavno rezerviraš počitnice na kmetiji
 v Angliji oz. obratno, da o tem, da
 lahko iz Londona oz. Pariza v svoji
 deželi narediš isto, sploh ne govo-
 rimo). Prizadevanja pa gredo v smer,
 da bi tak náčin postai praksa za vso
 Evropo v nekaj naslednjih letih.

 Gospodarski faktor rural-
 nega turizma

 Po gospodarski plati je ruralni tu-
 rizem ne samo potencialni vir novih
 služb, ampak lahko v veliki meri
 pomeni t i. "dodano vrednost" (angl.
 added value) ruralnega gospodar-
 stva. Turisti - obiskovalci - so v

 bistvu kupci, potrošniki, ki pridejo
 v neko območje; pri tem je kritieni
 moment turizma drugačen od npr.
 kmetijstva, gozdarstva ali industri-
 je, kjer produkt gre iz ruralnega ob-
 močja v mesta. Nasprotno pri rural-
 nem turizmu kupec pride v ruralno
 območje, njegova kupna moč je tako
 v prostoru prisotna, če mu je le da-
 na priložnost, da jo sprosti oz. jo
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 realizira v smislu ustrezne menjave
 npr. denar - blago, denar - storitev,
 denar - dejavnost itd. Če lahko na
 ta náčin "prinesemo" denar poten-
 cialnih turistov kmetom, gozdar-
 jem, izdelovalcem domače obrti in
 mnogim drugim, potem smo s tem
 okrepili vse dele ruralnega gospo-
 darstva. Na primer: če hočemo ob-
 noviti zgodovinski objekt oz. objekt
 določene kulturně vrednosti in ga
 tudi nameniti za turizem, v ta na-

 men vključimo lokalno gradbeno in-
 dustry o oz. posameznika. Torej gre
 za zaposlovanje na območju, še po-
 sebno, če lahko uporabimo tradi-
 cionalno znanje in sposobnosti ío-
 kalnih stavbaijev in mojstrov, se-
 veda če so ti na območju prisotni. Če
 npr. ljudje, ki upravljajo gostilne in
 hotele, nudijo na jedilnikih tradi-
 cionalno hrano ali značilne menije
 nekega območja, potem je to spet
 priložnost za delo za lokalne proiz-
 vajalce hrané. Prav tako je prilož-
 nost za delo in zaslužek za lokalne

 mizaije, izdelovalce pohištva, če ta-
 isti hoteli in gostilne želijo svoje pro-
 store opremiti s tradicionalnim stil-
 nim pohištvom, keramiko, izdelki
 domače obrti itd. In če ti hoteli svo-

 jim obiskovalcem in gostom na nev-
 siljiv náčin (reklamni listici, pisna
 obvestila), ponudijo kje lahko tudi
 oni dobijo te izdelke oz. usluge teh
 mojstrov v bližnji okolici, kjer jih
 lahko tudi opazujejo pri delu, pri
 tem pa še uživajo v čisti, neokrnjeni
 naravi, imajo priložnost za določe-
 ne dejavnosti (lov, ribolov, jahanje,
 sprehodi), potem vse to ne obogati
 samo vtisa o nekem mestecu, vasi

 ali območju, ki ga dobi potenciální
 obiskovalec, ampak pomeni tudi veř
 denaija, ki se "pre taka" skozi vse
 dele lokalnega gospodarstva. V tem

 • primeru ruralni turizem ni več na-
 domestilo oz. substitut, ampak je to
 dopolnilna dejavnost ruralnega gos-
 podarstva.

 Ruralni turizem - oživitev
 naravne in kulturně
 dediščine

 Ponovna oživitev ruralnega gospo-
 darstva na náčin, kakršnega smo
 kot primer představili v prejšnjem
 poglavju, je samo pol stvari pri raz-
 voju ruralnega turizma. Druga
 polovica je vzdrževanje in pravilno

 vodenje naravne in kulturně dedi-
 ščine. Turizem namreč mora biti

 naravnan in voděn v smer, da na-
 ravnost izkorišča te potenciále, da
 prispeva k njihovemu pravilnemu
 delovanju in uporabi, ne pa, da se
 ta dediščina uničuje in propada. Kot
 primer uspešnega vodenja takih us-
 meritev naj omenimo t. i. "parado-
 res" na Portugalskem in v Španiji,
 kjer so prenovili stare dvorce in gra-
 dove, jim dali turistično funkcijo in
 jih povezali v "vengo" ponudbe. Isto
 so hoteli narediti tudi z adaptacijo
 in restavriranjem mlinov na veter,
 vendar so investitoci želeli zraven
 zgraditi še dodatne kapacitete ter
 tako spremeniti kul turno izročilo
 teh objektov, česar pa odgovorni ni-
 so dovolili. S tema dvěma prime ro-
 ma smo želeli opozoriti na to, da je
 třeba vedno ohraniti ravnotežje med
 dediščino in novimi posegi v njo.
 Třeba je pozdraviti dejavnosti, kadar
 gre za resnično ohranjanje nečesa v
 smislu ohranjanja kulturně dedi-
 ščine oz. dodajanje funkcij tem ob-
 jektom v turistične namene, vendar
 pa pri tem biti pozoren, na kakšen
 náčin se to naredi. Třeba je najti
 ravnotežje med zaščito oz. konzer-
 vacijo in razvojem, dnevnimi obis-
 kovalci itd. Ko torej govorimo o raz-
 voju turizma na podeželju in rural-
 nega gospodarstva v nekem obmo-
 čju nasploh, ne moremo govoriti sa-
 mo o kontroli razvoja, temveč o dol-
 goročnem vsestransko učinkovitem
 vodenju tega območja. To so tudi

 Slika 2: Baragova domačija (Kneżja vas v Salii krcyïni) če je objekt kulturně
 dediščme vključen v ponudbo podeželja, ponuja priložnost za izboljšanje
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 izkušnje, ki so jih dobili v Angliji pri
 vodenju in upravljanju svojih na-
 cionalnih parkov. Veliko več pozor-
 nosti posvečajo vodenju oz. mene-
 džmentu kakor planskim dejavnos-
 tim v zvezi z načrti območja parka
 (razmeije je 5 : 1 v kořist mene-
 džmenta). In kaj se skriva pod be-
 sedo menedžment? To je delo s
 kmeti na terenu, v smislu tradici-

 onalnega kmetovanja, zaščite oko-
 lja, pravilne rabe gozdov iit njiho-
 vega vzdrževanja, pridelave lesa,
 zaščite življa v njih ter njegovega
 obnavljanja, vzdrževanja zgodovin-
 skih objektov, določanja najopti-
 malnejše uporabne funkcije, daja-
 nja nasvetov, pomoci in subvencij
 kmetom in nasploh ljudem, ki so
 lastniki teh objektov, itd. Kaj ti iz-
 kušnje pri njih kažejo, da se nobena
 razvojna možnost ne bo "řešila" s si-
 stemom planiranja, ani pak z dejav-
 nim vodenjem in politiko dela na
 terenu. Tako je potrebno delati z
 združenjem kmetov, gozdarjev, za-
 drugami, vaškimi skupnostmi, kra-
 jevnimi skupnostmi, lastniki obmo-
 čij in objektov dediščine, turistični-
 mi organizacijami in podjetji. Tako
 sodelovanje med "úpravo" in ljudmi
 na terenu, ki so lastniki oz. želijo
 zaslužiti s potenciāli, ki jih imajo in
 iskanjem poti, kako najü pravo gos-
 podarsko možnost razvoja na podla-
 gi dolgoročne zaščite okolja, je glav-
 na poanta vsega dela, ki se je v An-
 gliji razširila iz območij nacionalnih
 parkov na vso deželo. Torej ne gre za
 zaščito razvoja, ampak za spodbu-
 janje prave poti tega razvoja.

 Slika 3: Gradisce (obč. Trebnje) - sozvočje pokrajine iii lokalne ponudbe
 (zidanice, panoramska "vinska" cesta) je potencial za dopolnilne dejavnostt
 na podeželjiL

 Vzpostavitev stikov med
 obiskovalci in prebivalci
 območja

 Pri začetkih razvoja ruralnega turiz-
 ma nikakor ni najpomebnješe to, da
 morajo obiskovalci potrošiti čim več
 denarja. Predvsem je pomembno to,
 da se vzpostavi stik med krajem,
 območjem in turisti, da dobijo eni
 kot drugi odnos drug do drugega, da
 se spoznajo, kar lahko pomeni po-
 noven obisk. Kaj ti če je gost zadovo-
 ljen s ponudbo, potem je to najbolj-
 ša promocija ponudbe tega območ-
 ja, potem bo vsekakor povedal svo-
 jim znancem in prijateljem, da so
 tukaj prijazni ljudje in dobra ponud-
 ba. To je tudi osnovna vizija pri
 razvoju ruralnega turizma, in sicer
 da ljudje pridejo, ostanejo dan ali
 dva oz. lahko tudi teden ali dva,

 uživajo v naravi in ponudbi, ne bi-
 vajo v tem času v izumetničenih
 hotelih, ampak ves "profit" ostane
 lokalnim prebivalcem. To pa poteg-
 ne za sabo vprašanje standardov in
 izobraževanja. Pri tem pa je po-
 membno, da se izobražujejo tako
 podeželani kot tudi urbana popu-
 lācijā predvsem o življenju na vasi
 in pomembnosti ruralne dediščine.
 Pomembna je tudi organizacija raz-
 nih delavnic in seminaijev v samih
 vaseh, kjer se lahko ljudje nepo-
 sredno srečajo in pogovaijajo z min-
 istri, izvedenci, bankiiji in ostalimi,
 torej s tistimi, s katerimi se drugače
 ne bi imeli nikoli priložnosti pogo-
 vaijati in dobiti od njih nasveta.

 Marketing in promocija

 Vsekakor sta ta dva elementa ključ-
 na po vzpostavi tvi zadovoljive ravni
 ponudbe v smislu zagotavljanja in
 spoštovanja standardov in dejavno-
 sti določenega območja. Nikkor ni
 možno izvesti marketinga in pro-
 mocije na individuální ravni, vsaj v
 tem smislu, kot ga lahko naredi
 skupina oz. določeno območje. Po-
 membno pri tem je vsekakor določiti
 oz. izbrati imidž območja, ki ga po-
 tem lahko ponudimo določenemu
 trgu; pri tem ne gre samo za rek-
 lamiranje lokalov in kmetij, ki po-
 nujajo dobro hrano in pijačo ter pre-
 nočišče, pravi izziv za obisk je ostala
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 ponudba, predvsem dejavnosti, ki
 jih nudijo območje, lov, ribolov, po-
 hodništvo, kolesaijenje, zanimiva
 pokraj ina ter zanimivosti o kul turi
 in jeziku območja. To je torej i z-
 gradnja imidža celotnega območja,
 nekega kraja, ki se mora graditi
 vzporedno, če ga hočemo promo-
 virati v smislu turistične ponudbe.
 Gre torej za razvoj celotnega paketa
 dejavnosti in razvoja določenih zgo-
 dovinskih vrednosti v smislu turis-

 tične funkcije.

 Slovēnija in turizem na
 podeželju

 Izgraditi imidž, ki je podlaga za
 trženje in promocijo, pa ne bo
 uspělo samo po sebi, če ne bo to
 prvotná naloga Turistične zve ze in
 Ministrstva za turizem na nacional-

 ni ravni, pa tudi istih organizacij na
 regionalni in lokalni ravni. Imidž za
 deželo kot ceļoto mora biti izgrajen
 v mislih obiskovalca. Ko govorimo o
 imidžu Slovenije v očeh obiskoval-
 cev iz tuj ine, jo ti poznajo predvsem
 kot gorsko, hribovito deželo blizu
 Alp, s prelepimi kraji, zgodovinskimi
 zanimivostmi, velikim številom vasi,

 prijetno obalo ter še vedno nekako
 povezano z bližino vojně nevarnos-
 ti. To slednje je prav gotovo prehod-
 nega značaja. Vsekakor bi morali
 ime ti nekaj zelo jasnih, razumljivih
 imidžev, ki si jih bo obiskovalec vtis-
 nil vspomin. To je potrebno zato, ker
 bomo na podlagi tega pospeševali te
 stvari z določenimi vlaganji, materi-
 alnimi sredstvi in ostalim. Zgrešeno
 bi bilo (čeprav se to ponekod na
 žalost že dogaja), če bi spodbujali
 ljudi, kmete, da bi adaptirali pros-
 tore in cele zgradbe zato, da bi se
 ukvaijali s kmečkim turizmom. Pos-
 tavili bi opozorilne table na avtoces-
 tah in drugje, in da bi reklamirali
 ponudbo, potem pa bi pričakovali,
 da bo na ta náčin kaj uspělo oz. da
 bodo kmetje dobro služili in bomo
 imeli razvit turizem na podeželju.
 Čim dije od avtocest oz. glavnih ko-
 munikacij bodo kmetije, slabše bo-
 do njihovi lastniki služili, obisko-
 valce bodo viděli enkrat letno in v

 enem letu bo ogromno nesrečnih
 ljudi, ki bodo opuščali tak turizem
 in ne bodo imeli nikakršnega pro-
 meta, kaj šele zaslužka.

 Zato je nujno potrebno razmišljati o
 skupnem nas topu, t. i. "kooperativ-
 nem nastopu". Třeba je razmišljati
 o kritičnih problemih skupnega
 nastopanja, reklamiranja preno-
 čišča, ustvaijanja celotnega imidža
 nekega področja in resničnega raz-
 vijanja dodatnih dejavnosti, ki bodo
 turistu omogočile aktivni dopust
 Třeba je biti posebno pozoren na
 kvaliteto dobrodošlice (prvi vtis),
 eden od problemov bo prav gotovo
 tudi jezik. Naslednje ključno vpra-
 šanje pa je tudi, kje je potenciální

 Slika 4: Grad na Mali loki pri Trebīiļem ponuja idealne možnosti za dopoinilne
 dejavnosti kipresegąjo raven ruralnega turizma in vnašajo elemente kultur-
 nega turizma oz. turizma specificane višje ravni s specifično ponudbo.
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 trg, komu ponuditi te storitve (do-
 maci, tuji turist). Za naše razmere je
 dějstvo, da je prvi in osnovni gost
 domaci gost, kot potencialni nas-
 lednji pa turisti iz sosednjih dežel
 (Italija, Avstrija, Nemčija). Vse te
 dejavnike je potrebno raziskati, při
 tem pa morata vsekakor glavno vlo-
 go odigrati že prej omenjeni usta-
 novi. Torej, delo na lokalni in nacio-
 nalni ravni mora potekati usklajeno
 in koordinirano. Prav tako mora biti

 tudi izobraževanje ljudi v smislu
 spoznavanja standardov za turizem
 na podeželju naravnano v smer pri-

 Slika 5. Roros - riLclarska valica na se vem Noiveske, ki se je po prenci icuija
 pridobivcuya bakra ob pravilni strategiji razvoja prelevila v turístični kraj (celo
 vpisari v seznam svetovne dediščine Unesca).

 Slika 6: Vas blizu Dwiąja , ķjer so piistopili k celoviteinu uręjajyu vasi iii obnovi
 podežeļļa z vidika turistične ponudbe oz. k povečanju atraktivnosti. Slika
 přikazuje ureditev vaškega trga, tj. odprtega prostora in obodriih stavb.

 lagajanja trgu (temu primerno obli-
 kovane morajo biti tudi cene za
 usluge). Potrebno pa je vsekakor
 razmišljati tudi o tem, da ima vsak
 trg svoje specifične zahteve.

 Namesto zaključka

 Ko se bomo v naslednjih mesecih
 odločali o tem, kdo bo preko politiķe
 posredno vodil tudi slovensko gos-
 podarstvo (čigar segment mora vse
 bolj izrazito postajati turizem - tudi
 na podeželju) in kako, nam naj ne
 bo vseeno, kdo bo to. Gospodarski
 razvoj Slovenije nikakor ne more biti
 samo spogledovanje z velikimi tu-
 jimi investitoci in kapitalisti, ki bi
 inves tirali v megalomanské lesne,
 živilske oz. kakršne koli druge proiz-
 vodnje, te pa bodo obremenjevale
 okolje, ampakje potrebno pozornost
 nameniti disperznemu ruralnemu
 razvoju z malimi podjetji, ki jih vo-
 dijo lokalni ļjudje oz. domačini. Dati
 jim je třeba priložnost, da sami na-
 redijo tisto, kar bi želeli, jim pri tem
 svetovati in pomagati, ne pa "dirigi-
 rati" iz centra, kako in kaj narediti.
 Tisti, ki bodo znali zagotoviti take
 razmere v prostoru, pa tudi zaslužijo
 naše glasove, ko bo přišel čas za to.

 mag. Marko Koščak, dipl. inž. grad., Závod
 za urbanistično načrtovanje Trebnje
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